TIẾT 54. ĐƠN THỨC ĐỒNG DẠNG

I. Phần trắc nghiệm

Bài tập: Khoanh tròn  chữ cái đứng trước đáp án đúng: 

1. Biểu thức đại số nào không phải là đơn thức?

A. - 7

B. 3x2y
C. 4x - 7
D. (a - 2b)x2 (a, b: hằng số)

2. Kết quả sau khi thu gọn của đơn thức: 2.(-4x2yx3) là:

A. -8x6y

B. 8x5y
C. -8x5y

D. xy5
3. Hệ số trong đơn thức -42x3y5 là:

A. -42


B. 42

C. xy


D. x3y5
4. Tìm phần biến trong đơn thức 6ax2yb (a, b: hằng số):

A. ab


B. x2y  
C. ax2yb


D. 6ab
5. Tìm đơn thức đồng dạng với đơn thức: 
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D. 
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5. Cho các đơn thức: 
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. Tổng của các đơn thức là:

A. 
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C. 
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D. 
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[image: image11.wmf] 
II. Phần tự luận

Dạng 1. Nhắc lại về đơn thức

Bài 1: Trong các biểu thức sau đây:
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Biểu thức nào là đơn thức nếu: 

a) a là hằng số x, y, z là biến số

b) z là hằng số a, x, y là biến số

Bài 2: Thu gọn và chỉ ra phân hệ số phần biến của các đơn thức sau: 

a) 2xy2 
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b) 
[image: image14.wmf]2
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ax2y3xy2 (a là hằng số)

c) 
[image: image15.wmf]2
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abx2. 5ax (a, b là hằng số)

d) (3 + 2,7)x2y3z.
Giải

a) 2xy2
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x. x2. y2. y = 
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x3y3
Phần hệ số là 
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Phần biến là x3y3
b) 
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3
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Phần hệ số là 
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Phần biến là x3y5
c) 
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 abx2. 5ax = 
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.5. a. a. b. x2. x = 
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Phần hệ số là 
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Phần biến là x3
d) (3 + 2,7) x2y3z = 5,7 x2y3z

Phần hệ số là 5,7

Phần biến số là x2y3z.

Bài 3: Cho các đơn thức 
[image: image27.wmf]1
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x2y3 và 3xy2
a) Tìm tích của các đơn thức và cho biết phần hệ số phần biến, bậc của các đơn thức vừa thu gọn được.

b) Tính giá trị của đơn thức vừa thu được với x = 
[image: image28.wmf]1
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; y = 1

Giải

a) 
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x2y3. 3xy2 = (
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. 3) (x2. x) (y3. y2) = 
[image: image31.wmf]3

2

x3y5
Phần hệ số là 
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Phần biến là x3y5
Bậc của đơn thức là 8.

b) Với x = 
[image: image33.wmf]1
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; y = 1 ta được
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(-1)5 = 
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Dạng 2: Tìm các đơn thức đồng dạng 

Bài 4. Các cặp đơn thức sau có đồng dạng hay không?

a. 
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b. 2xy      và   
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c. 5x        và   
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Bài 5: Cho các biểu thức đại số sau:

A = 
[image: image43.wmf]1
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B = xy2 + 
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C = 0

D = -2x3y. 
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5

x2y



E = 2x2y + xy3


F = 
[image: image47.wmf]1
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Trong các biểu thức trên

a) Biểu thức  nào là đơn thức

b) Tìm các đơn thức đồng dạng, cho biết hệ số và phần biến của đơn thức đó.

c) Đối với đơn thức hãy chỉ rõ bậc của đơn thức đối với từng biến, đối với tập hợp các biến.

d) Thực hiện phép tính A. F; A + D; A - D.

Bài tập 6: Cho các biểu thức đại số sau:

A = 
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C = -5


D = 
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 E =
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F = 
[image: image51.wmf]+
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Trong các biểu thức trên

a) Biểu thức  nào là đơn thức

b) Tìm các đơn thức đồng dạng, cho biết hệ số và phần biến của đơn thức đó.

c) Đối với đơn thức hãy chỉ rõ bậc của đơn thức đối với từng biến, đối với tập hợp các biến.

d) Thực hiện phép tính A + E; A - E; A . E rồi tìm bậc của đơn thức thu được .
Dạng 3: Thu gọn các đơn thức đồng dạng

Bài tập 7: Thu gọn các đơn thức sau
a) 
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b) 
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d) 
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Bài tập 8: 

a) Xác định hệ số a để tổng các đơn thức sau đây bằng 
[image: image57.wmf]3

5

xy

:

[image: image58.wmf]333

;3;7

axyaxyxy

-

 

b) Xác định hằng số k để hiệu hai đơn thức sau đây luôn có giá trị không dương với mọi giá trị của biến: 
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Giải
I. Phần trắc nghiệm

Bài tập: Khoanh tròn  chữ cái đứng trước đáp án đúng: 

1. Biểu thức đại số nào không phải là đơn thức?

A. - 7

B. 3x2y
C. 4x - 7
D. (a - 2b)x2 (a, b: hằng số)

2. Kết quả sau khi thu gọn của đơn thức: 2.(-4x2yx3) là:

A. -8x6y

B. 8x5y
C. -8x5y

D. xy5
3. Hệ số trong đơn thức 
[image: image60.wmf]35
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A. -42


B. 42

C. xy


D. x3y5
4. Tìm phần biến trong đơn thức 6ax2yb (a, b: hằng số):

A. ab


B. x2y  
C. ax2yb


D. 6ab
5. Tìm đơn thức đồng dạng với đơn thức: 
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[image: image63.wmf]32

xy

-


C. 
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D. 
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5. Cho các đơn thức: 
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. Tổng của các đơn thức là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image70.wmf]66
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II. Phần tự luận

Bài 2:

a) Với a là hằng số x, y, z là biến số ta có các đơn thức
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 không phải là đơn thức vì có phép tính chia đ/v biến z.

b) Với z là hằng số a, x, y là biến số ta có các đơn thức 
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 không phải là đơn thức vì có phép tính chia và cộng đ/v các biến. 

Bài 3:
a) 
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x2y3. 3xy2 = (
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. 3) (x2. x) (y3. y2) = 
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Phần hệ số là 
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Phần biến là x3y5
Bậc của đơn thức là 8.

b) Với x = 
[image: image79.wmf]1
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; y = 1 ta được
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(-1)5 = 
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Bài 5:
a) Các biểu thức A, C, D, F là các đơn thức

b) Trước hết ta thu gọn

A = 
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3

(xy)2 . 
[image: image86.wmf]2

5

x3 = 
[image: image87.wmf]2

5

x5y2

D = -2x3y. 
[image: image88.wmf]1

5

x2y = 
[image: image89.wmf]2

5

-

x5y2
Vậy A và D là 2 đơn thức đồng dạng.

c) Hai đơn thức đồng dạng A và D có cùng bậc 5 đối với x, bậc 2 đối với y, vậy bậc của đơn thức là bậc 7, c = 0 là đơn thức không có bậc.

d) a. F = 
[image: image90.wmf]2

15

x5y2 . 
[image: image91.wmf]1

2

xy = 
[image: image92.wmf]1

15

x5y3
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Bài tập 7: Thu gọn các đơn thức sau

a) 
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e) 
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Bài tập 8: 

c) Xác định hệ số a để tổng các đơn thức sau đây bằng 
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d) Xác định hằng số k để hiệu hai đơn thức sau đây luôn có giá trị không dương với mọi giá trị của biến: 
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